e Son muy utiles para describir los datos y “entenderlos” de
manera rapida.

o Existen graficos de distribucion para variables categoricas
como el grdfico de barras, y para proporciones relativas
(diagrama circular).

e El histograma es la alternativa al grafico de barras en
variables continuas. Otros graficos mas avanzados (como el
diagrama de caja o boxplot) se estudiaran mas avanzado el
ramo.



El histograma ubica las clases de una distribucion de
frecuencia en el eje horizontal y las frecuencias en el eje
vertical. Las frecuencias relativas se ilustran claramente:
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El grdfico de barras en su version mas simple muestra
categorias o valores numéricos (sin agrupar en clases) y
cantidades de otra variable. Como ejemplo el desempeno de

una empresa:
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El diagrama circular es de particular utilidad para mostrar
porcentajes de una variable, donde cada categoria se
representa como una porcion del circulo.

Con qué frecuencia los trabajadores llevan trabajo para hacer en la casa

Menos de una vez al mes
Una vez al mes

Dos veces a la semana
|| 3-4 veces a la semana
Todos los dias

8%
Fuente: USA Today.



Medidas de Tendencia Central y Dispersion

 Junto con tablas y graficos, la estadistica descriptiva
incluye medidas de tendencia central y dispersion.

» Dentro de las medidas de tendencia central estan la media
o promedio, la mediana, la moda, el promedio ponderado
y la media geométrica.

» Dentro de las medidas de dispersion se consideran el rango,
la varianza y desviacion estandar y los percentiles.




Medidas de Tendencia Central - Media

e Si se cuentan con n observaciones (muestra) de una
variable X, la media (aritmética) de los valores observados
es:

f — ?—1 Xi
n

o El parametro que define la media poblacional (promedio
real de las N observaciones de una poblacion) es:

N
_ iZIXi

N




Medidas de Tendencia Central — Media(2)

Propiedades

e La suma de los cuadrados de las desviaciones de los
ejemplos ¢/r a la media es menor que c¢/r a cualquier otro

valor: N N
Z(X" - X)* < Z(X" —c)c#X
i=1 1=1

» Si se multiplican los ejemplos por una constante, la media
quedara multiplicada por ésta:




Medidas de Tendencia Central - Mediana

» La mediana es la observacion de la mitad después de que
se han colocado todos los elementos de manera ordenada.

n+1
2

* Sin es impar entonces la mediana es

» Si n es par hay dos enfoques: se consideran 2 medianas o
éstas se promedian en una (por lo general se hace esto
ultimo).




Medidas de Tendencia Central — Mediana(2)

» Ej: se tienen los ingresos por ventas mensuales en miles de
dolares para 5 meses: 56, 67, 52, 45, 67

. — 56+ 67 +52 + 45 +
e Media: X = 5 > (ﬂ:s:r..*.

» Mediana: primero se ordenan los valores : 45, 52, 56, 67,
67. La posicion del valor de la mediana se vuelve:

5+1

Posicion de la mediana =

3

e La mediana vale entonces 56




Ej caso par: si los ingresos para el 6to mes son 35, la serie
ordenada se vuelve 35, 45, 52, 56, 67, 67.

La nueva posicion de la mediana es (6+1)/2

Los dos valores de las posiciones 3ra y 4ta se promedian
para producir una mediana de 52+56=54.

Esto significa que la mitad de los meses las ventas
estuvieron por debajo de US$54.000 y en la mitad de los
meses los ingresos excedieron esta suma.



Medidas de Tendencia Central - Moda

» La moda es la observaciéon que mas que ocurre con mayor
frecuencia.

» La moda puede ser tinica, pueden haber mas de una moda o
pude no calcularse cuando todos los valores tienen la
misma frecuencia (distribucion amodal)

e Cuando se dispone de una distribucion de frecuencias, se
toma como moda el punto medio del intervalo de mayor
frecuencia.




Medidas de Tendencia Central — Media P.

* En ciertos casos se desea darle un mayor peso a algunas
observaciones, por ejemplo, una prueba con mayor
ponderacion. La féormula de la media ponderada es la

siguiente: .
_ Y wi X,
X = 1=1"1"1
w o N
i=1

W;

donde w es el peso o ponderacidon asignada a cada
observacion




Medidas de Tendencia Central — Media G.

* La media geométrica proporciona una medida precisa de
un cambio porcentual promedio de una serie de niimeros:

MG ="/X,X, X,

* Es de utilidad en series econémicas y ventas. Ej: tasa de
crecimiento promedio en los ingresos (para tomar
decisiones como campanas publicitarias)




Medidas de Tendencia Central — Media G.(2)

Ano Ingreso Porcentaje del ano anterior
1992 US$ 50,000 - --

1993 55,000 55/50 = 1.10

1994 66,000 66/55 = 1.20

1995 60,000 60/66 = 0.91

1996 78,000 78/60 = 1.30

MG = V(1.10)(1.2)(0.91)(1.3) = 1.1179




» Miden que tanto se dispersan o desvian los datos en torno a
la media.

e El rango es la medida de dispersiéon mas simple (y menos
util). El rango es simplemente la diferencia entre la
observacion mas alta y la mas baja.

e La desventaja es que sOlo considera dos de los
(posiblemente) cientos de observaciones, ignorando el resto
de los datos.



Medidas de Dispersion - Varianza

» La varianza es el promedio de las desviaciones de las
observaciones con respecto a su media al cuadrado.

N 2
52 — i=1(X; — 1)
N
e La desviacidn estandar es la raiz de la varianza. Es una

medida muy util de dispersiéon ya que tiene las mismas
unidades que la variable estudiada.

g=VVo*
]




Medidas de Dispersion — Varianza(2)

» La varianza muestral sigue la misma logica:

N 72
A Ei:]_[xi_x,!
e = —_— S = 4/S5%

e Llama la atencién que se divida por n-1, lo que se debe a
que este estadistico tiene n-1 grados de libertad.

e Los grados de libertad equivalen al numero de
observaciones menos el nimero de restricciones impuesta
en tales observaciones.




Una restriccion es cualquier valor que deba calcularse de
dichas observaciones. En este caso la restriccion es el
calculo de la media muestral.

Ej: Se tienen n=4 obs. que producen una media de 10, la
media de 10 sirve como restriccion y hay n-1=3 g.l.

Se pueden escoger 3 obs. Cualquiera, por €j. 8, 9 y 11.

Después ya no hay libertad para escoger la altima obs., que
debe ser 12 si se quiere tener un promedio de 10.



